

反对派占领阿齐齐亚兵营

## 卡扎菲称：要么胜利要么战死



8月23日，反对派武装人员在利比亚首都的黎波里的“烈士广场”（前称“绿色广场”）庆祝。

据新华社电 卡扎菲政权大厦将倾，但它的生命力显然比利比亚反对派预料的更“顽强”。尽管反对派正在全城大搜捕，但国际象棋联合会主席伊柳姆日诺夫8月22日说，卡扎菲当天在与其通电话时说，自己仍在的黎波里，而且“健康地活着”，并表示他不会离开利比亚。



## 动态

## 卡扎菲打电话称“仍健康地活着”

国际象棋联合会主席、俄罗斯人基尔桑·伊柳姆日诺夫22日说，利比亚领导人卡扎菲自称仍在首都的黎波里，无意离开利比亚。

伊柳姆日诺夫说，卡扎菲通过电话告诉他，“我还健康地活着，我在的黎波里，无意离开利比亚。不要相信西方广播机构的谎言报道”。今年6月，伊柳姆日诺夫访问的黎波里，期间曾与卡扎菲对弈。

伊柳姆日诺夫说，卡扎菲的长子穆罕默德·卡扎菲22日下午打电话给他，穆罕默德把电话给了在身边的父亲。卡扎菲说的是阿拉伯语，

小卡扎菲把他的话翻译成英语。

另外，电视台播放了卡扎菲的最新讲话，卡扎菲在讲话中表示，撤离阿齐齐亚兵营是战术性动作，在对抗“侵略”斗争中，他要么胜利，要么战死。

同一天，克罗地亚前总统斯捷潘·梅西奇在一份声明中说，卡扎菲告诉他，如果北约停止空袭，他将准备辞职。梅西奇说，卡扎菲上周向他传递这一“私人信息”。他22日已告知美国和俄罗斯驻克罗地亚大使。

据法新社24日报道，尼加拉瓜总统助理称，尼加拉瓜将为利比亚领导人卡扎菲提供政治庇护。

## 反对派占领卡扎菲的“五角大楼”

经过一天的激烈战斗，利比亚反对派武装在23日占领了卡扎菲的权力中心阿齐齐亚兵营。

半岛电视台报道称，北约战机炸毁了阿齐齐亚兵营的一面墙，随后反对派武装攻入阿齐齐亚兵营。路透社在现场的记者称，卡扎菲的支持者起初试图守卫兵营，但随后停止了抵抗。反对派武装进入卡扎菲的家中，士兵们还在卡扎菲的家中挂起反对派的旗帜。

阿齐齐亚兵营是卡扎菲的权力中心，也是其支持者的主要基地，被称作是“卡扎菲的五角大楼”。

## 观察

## 反思利比亚战争负面效应

据《人民日报》报道，随着利比亚反对派武装攻入首都的黎波里，利比亚战事步入尾声，但这场持续了5个多月的地区战争对西亚北非局势的影响将是长期的。

这场战争强行改变了影响西亚北非局势的诸多因素。年初开始的西亚北非局势动荡，主要是内因主导，民众谋求民主民生，反对独裁和分配不公。西方干预下的战争与利比亚民众诉求并不完全吻合，反对派不过是西方为达到自己战略目的顺手捡起的一枚筹码。在相当长时期内，北约国家始终不清楚他们所支持的反对派到底由哪些人构成，其政治观点如何，但这并没有影响北约不遗余力地提供各种援助。利比亚战争的外部诱发因素导致西亚北非的局势动荡更趋复杂。

这场战争的“外溢效应”消极面大于积极面。国际社会正常运转需要各国遵循起码的游戏规则，而其中堪称“底线规则”的就是国际法基本原则。利比亚战争，是打着执行联合国第1973号决议的旗号开始的，北约的空袭是否超出了决议授予的权限，一直饱受各方质疑。这场战争看似利比亚反对派与政府军之间的缠斗，实则带有强烈的西方大国操纵背影。如果没有北约的大规模、长时期空袭，不可能出现持续5个多月的战事。

卡扎菲在2003年主动放弃大规模杀伤性武器，并在政治、经济上大举向西方投降，但仍遭西方军事打击。伊朗最高领袖哈梅内伊日前公开称，伊朗不放弃核计划是完全正确的。俄罗斯总理普京也公开称，利比亚战争表明俄大力发展军备和加强国防安全是完全有必要的。这体现了利比亚战争更大的消极面。这种模式会给那些与西方关系不睦的国家和领导人传达强烈信号，一旦与西方走上对立，或者选择尽快彻底妥协，或者走上另一个极端——唯有研发自己的“撒手锏”，才可能保障自身安全。而后一种选择体现出越来越强的倾向性，如此下去，重返“丛林政治”的风险将进一步加大。

## 揭秘

## 在阿齐齐亚兵营 卡扎菲每晚就寝地点都不同

从远处望去，只能看到阿齐齐亚兵营高大的水泥墙。围墙外，一些法国造的“响尾蛇”防空导弹部署在兵营外的高地上，以防空袭；主要入口处都立着一堵混凝土护墙，阻止自杀性轰炸机冲入；每堵护墙后面都部署了一辆巨大的苏式坦克，以阻止来自地面的攻击。围墙上则配备有传感器、警报器和监视各通道的遥控红外线照相设备。围墙的内侧，装有厚厚的铁丝网，周围有瞭望塔，各个入口和城墙周围都有手持

微型冲锋枪的利比亚士兵把守。

阿齐齐亚兵营面积大约6平方公里，位于的黎波里南部，靠近通往机场的高速公路。阿齐齐亚兵营四周环绕高墙，足有4米高、0.5米厚，全部用钢筋水泥砌成，是卡扎菲的指挥总部驻地，也是卡扎菲在的黎波里的主要住所之一。按照反对派官员的说法，阿齐齐亚兵营地下建有30公里长的秘密通道，其中一些通往海岸。

进入兵营就像走进了迷宫，道路弯弯曲曲，其间还有许多障碍，至

少要经过三道门，每道门都有戴着黑色贝雷帽的突击队员和便衣把守，反复检查、盘问。到了最后一道门，所有来访者都要下车步行，移动电话一律不准带人，因为据说移动电话可能起到定位作用，摄影器材和人分开接受检查。兵营有多个出入口，到访者出入都被要求走不同的门，所以，即使去过几次的人也很难弄清自己进出的是哪个门。

过去，卡扎菲就住在阿齐齐亚兵营内的帐篷里。那是一顶硕大的

帐篷，全部漆成绿色。帐篷周围也部署有地对空导弹发射架。兵营里建有好几个一模一样的帐篷，卡扎菲的住处经常更换，每晚就寝地点都不同。

阿齐齐亚兵营内的大部分建筑是帐篷，多是固定的。在利比亚的其他地方，卡扎菲也有帐篷“行宫”，里面装有最先进的通讯工具，如电话、传真机等。这些帐篷一般都设在绿树丛中，有的在外面拴上两头骆驼，以便让卡扎菲能听到骆驼的叫声。

## 美国发生5.8级地震

- 华盛顿和纽约震感明显
- 为东海岸67年以来最强

据新华社电 美国弗吉尼亚州中部8月23日下午发生里氏5.8级地震，首都华盛顿、纽约等地震感明显，白宫、国会大厦和五角大楼部分紧急疏散。这是美国东海岸67年来遭遇的最强地震。尚无人员伤亡或重伤报告。

## 地震持续二三十秒

美国地震勘探局测定，地震发生于美国东部时间23日13时51分（北京时间24日1时51分），震中位于弗吉尼亚州小镇米纳勒，距离首府里士满大约60公里。

地震勘探局最初测定震级为里氏5.9级，震源深度1公里，后修正为里氏5.8级，震源深度6公里。地震大约持续20秒至30秒，美国东海岸南至南卡罗来纳州，北至缅因州，以至中西部印第安纳州、密歇根州和加拿大首都渥太华都有震感。东海岸历史上最大一次地震是1886年南卡罗来纳州里氏7.3级地震。

## 误以为又遭恐怖袭击

会计师威斯纳在帝国大厦上班，他说：“我以为我们被一架飞机撞上了”。

在曼哈顿区南部、“9·11”遇袭地纽约世界贸易中心遗址附近，一座26层的联邦法院大楼开始摇晃，数百人尖叫着逃到街上。

纽约联邦地区检察官万斯当时正召开新闻发布会，就取消针对国际货币基金组织前总裁卡恩的性侵犯指控一事说明情况。现场媒体记者和工作人员连忙跑到室外。

## 两座核反应堆停机

地震给五角大楼造成的主要损害是一根水管破裂。在罗纳德·里根国际机场，一些天花板破裂，落下碎片。

美国核管理委员会发言人说，发电量1800兆瓦的北安娜核电站位于震中附近，地震发生后，应急安全系统启动，两座反应堆自动停机，后恢复正常。

## 专家称警惕可能余震

美国地震专家拉斐尔指出，里氏5.8级地震为中级地震，但此次东海岸沿线均有震感，原因在于该地区的基岩构造紧凑，一旦有地震波传出，很快就会波及相当远的地区。他同时表示，已测定有引起余震发生，但烈度不会太大，无须太担心。

此次地震发生前，科罗拉多州南部与新墨西哥州交界处22日晚也曾发生里氏5.3级地震，专家称，彼此之间没有直接关联。



在纽约，一名工作人员用扩音器告知人们有序疏散。

## 法官撤销对卡恩所有指控

据新华社电 纽约一家法院8月23日宣布，撤销针对国际货币基金组织(IMF)前总裁多米尼克·斯特劳斯卡恩的所有性侵犯指控。卡恩随后在声明中说，他希望尽快返回法国。不过，卡恩的麻烦眼下并没有全部结束。女服务员迪亚洛8日向他提起民事诉讼，寻求赔偿，金额不详。

## 日本主权信用评级被下调

据新华社电 评级机构穆迪投资者服务公司8月24日宣布将日本国债评级从Aa2下调一档至Aa3，理由是该国财政赤字巨大及债务负担增加。穆迪警告，首相更迭过频，使得政策缺乏一贯性。